

МИНОБРНАУКИ РОССИИ
Федеральное государственное бюджетное образовательное
учреждение высшего образования
«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ
Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»

Кафедра всеобщей истории

Деятельность В. Канариса во главе абвера (1935-1944)

АВТОРЕФЕРАТ БАКАЛАВРСКОЙ РАБОТЫ

студента 4 курса 471 группы

направления 44.03.01 «Педагогическое образование», профиль «История,

Института истории и международных отношений

Лебеда Егора Игоревича

Научный руководитель
кандидат исторических наук,
доцент

Д.М. Креленко

Зав. кафедрой всеобщей
истории, доктор исторических
наук, профессор

Л.Н. Чернова

Саратов 2023

Введение. Адмирал Вильгельм Канарис был выдающимся высокопоставленным немецким офицером и разведчиком, занимавшим должность начальника абвера с 1935 года и до своего отстранения в 1944 году. Благодаря своей деятельности на этом посту ему, безусловно, удалось оставить довольно сложный и противоречивый след в истории – его руководство разведывательной службой до сих пор вызывает дискуссии относительно его эффективности и лояльности режиму. Он стремился к укреплению и модернизации разведывательной сети Германии, но многие историки полагают, что его влияние было ограничено, в том числе из-за того, что ему приходилось подвергаться давлению со стороны нацистского аппарата власти.

Исследование деятельности адмирала Вильгельма Канариса в абвере имеет высокую **актуальность** в исторической науке по нескольким причинам.

Во-первых, Канарис обладал большим влиянием не только в абвере, но и в других организациях (таких как гестапо и СД), отвечавших за безопасность нацистского режима в Германии и оккупированных странах во время Второй мировой войны. Его роль в нацистском режиме, особенно в контексте усиления военной мощи Германии и ужесточения тотального контроля граждан со стороны государства, была крайне значимой.

Во-вторых, исследование деятельности Канариса позволит лучше понять механизмы деятельности нацистского режима и того, как они смогли повлиять на современный мир. Это позволит изучать историю с позиции извлечения уроков из ошибок прошлого.

В-третьих, исследование Канариса актуально в свете нынешних дебатов о роли разведывательных служб в обеспечении национальной безопасности. Оно может помочь понять, каким образом нацистский режим использовал разведку и контрразведку в своих целях и что можно сделать, чтобы подобное не повторилось в будущем.

Обратимся к **исследовательской литературе**, непосредственно

посвящённой теме данной работы. Исследования о деятельности Канариса в абвере имеют как положительную, так и отрицательную окраску. Некоторые историки считают, что он был мастером шпионского искусства и одним из наиболее эффективных разведчиков своего времени. Они отмечают его профессионализм, организационные навыки и способность распознать вражеские стратегии и планы. Канарису приписывают создание довольно масштабной и сложной сети агентов, а также внедрение в работу абвера методов использования различных технических средств сбора и передачи информации.

Однако другие историки смотрят на Канариса в более негативном свете. Они подчеркивают его принадлежность к нацистскому режиму и соучастие в его преступлениях. Критики утверждают, что Канарис занимал высокую позицию в системе нацистской разведки и имел доступ к информации о преступлениях режима, но не предпринимал никаких действий для их предотвращения или разоблачения.

В мировой историографии деятельности Канариса в абвере посвящено довольно много работ – как общего, так и частного характера. Они, конечно же, включают в себя биографические исследования, фокусирующиеся на жизни и карьере Канариса – в них рассматривают его детство, образование, военную службу и вклад в разведку, включая время, проведённое в абвере. Такие исследования обычно предлагают общий обзор его жизни и карьеры. Из них ключевыми являются биографии Канариса под авторством К.Х. Абсхагена¹, Х. Хёне², А. Бриссо³. Они утверждают, что Канарис не являлся предателем и пытаются оспорить точку зрения другого биографа Канариса Й. Колвина⁴, который первым поднял вопрос об измене адмирала в пользу Великобритании.

¹ Abshagen, Karl Heinz. Canaris. Patriot und Weltbürger, Stuttgart, 1949.

² Höhne, Heinz. Canaris: Hitler's Master Spy. New York: Doubleday, 1979.

³ Brissaud, André. Canaris; the Biography of Admiral Canaris, Chief of German Military Intelligence in the Second World War, New York: Grosset & Dunlap, 1974.

⁴ Colvin, Ian. Chief of Intelligence, Victor Gollanz, London, 1951.

Стоит добавить, что советская историография, так же не обошла вниманием вопрос личности Вильгельма Канариса, изображая адмирала преимущественно беспринципным «двуликим Янусом» и военным преступником (Чёрная Л.Б, Мельников Д.Е.¹). После распада СССР о нём писали уже более сдержанно, не отказываясь при этом от обличительных формулировок (Волков А.А., Славин С.Н.²).

Однако ощутимо больше встречается исследований о роли Канариса в нацистском режиме – в них анализируется его взаимодействия с другими членами верховного руководства Германии, его связи с оппозиционными силами и его позицию по отношению к идеологии НСДАП. Такие исследования помогают понять, как Канарис работал и функционировал внутри нацистского аппарата – как раз в их числе труды Манвэлла и Франкеля,³ Канна⁴, Томсетта⁵, Хоффмана, К.Ю.Мюллера⁶, М. Мюллера, Бассета, Брайдена, фон Офена).

Отдельной категорией стоят работы о деятельности самого абвера – они анализируют работу органа в целом и его роль в системе разведки Германии во время Второй мировой войны. В них рассматривается структуру абвера, его методы сбора информации и анализа данных, а также его влияние на военные операции и политику нацистского режима. Канарис часто рассматривается в контексте его руководства абвером, и эти исследования оценивают его вклад и роль в организации. Среди них стоит выделить труды

¹ Мельников Д, Чёрная Л. Двуликий адмирал. Главарь фашистской разведки Канарис и его хозяева. М.: Политиздат, 1965.

² Волков А.А., Славин С.Н. Адмирал Канарис — «Железный адмирал». М.: Олимп; Смоленск: Русич, 1998.

³ Roger Manvell and Heinrich Fraenkel, *The Canaris Conspiracy*, New York: David McKay, 1969.

⁴ Kahn, David. *Hitler's Spies: German Intelligence in World War II*. New York: MacMillan, 1978.

⁵ Thomsett, M. C. *The German Opposition to Hitler: The Resistance, the Underground, and Assassination Plots, 1938—1945*, McFarland, 1997.

⁶ Müller, Klaus-Jürgen. *The Structure and Nature of the National Conservative Opposition in Germany up to 1940*. In H.W. Koch (ed.). *Aspects of the Third Reich*. New York and London: Palgrave Macmillan, 1985.

Йоргенсена¹, Фараго², Бартца³, Мадера⁴, Бухгайта⁵, Уоллера⁶. Среди отечественных работ по абверу особо выделяются работы Чуева⁷, Сергеева⁸, Баркова⁹, Непомнящего¹⁰, Залесского¹¹, Гладкова¹² – заслуженных специалистов в области изучения сегмента темы, связанного с изучением структуры абвера, проведенных им спецопераций и его вооружением.

Комбинирование и взаимодействие этих категорий исследований позволяет получить более полное представление о деятельности адмирала Вильгельма Канариса в абвере и его следе в исторической памяти немцев. Каждая из этих категорий вносит свой уникальный вклад в понимание его роли, мотивации и значимости в контексте Второй мировой войны и нацистского режима.

В то же время имеющиеся в нашем распоряжении **источники** позволяют с оптимизмом оценивать возможность решения поставленной задачи. В первую очередь, это нарративные источники – письма, дневники, мемуары – составленные политическими и военными деятелями нацистской Германии, позволяющие дать оценку деятельности адмирала Канариса.

К ним можно отнести книгу воспоминаний бывшего начальника

¹ Йоргенсен К. Гитлеровская машина шпионажа. Военная и политическая разведка Третьего Рейха. 1933-1945. М.: Центрполиграф, 2012.

² Фараго Л. Игра лисиц: Секретные операции абвера в США и Великобритании // Ладислас Фараго; Пер. с англ. Н. А. Толмачёва М.: Центрполиграф, 2004.

³ Бартц К. Трагедия абвера, 1935-1944 гг. / Карл Бартц; Пер. с нем. Е. Н. Захарова. — М.: Центрполиграф, 2002.

⁴ Мадер Ю. Абвер: щит и меч Третьего рейха / Авториз. пер. с нем. Лаврова Н. Н. Ростов, изд. Феникс, 1999.

⁵ Бухгайт Г. АБВЕР - щит и меч III рейха / Герд Бухгайт; Пер. с нем. Ю. А. Неподаева. М.: Яуза и Эксмо, 2003.

⁶ Уоллер Д. Невидимая война в Европе / Джон Уоллер; Пер. с англ. А. Коноплева и др, Смоленск: Русич, 2001.

⁷ Чуев С. Г. Спецслужбы Третьего Рейха.— СПб.: Нева; М.: ОЛМА-ПРЕСС Образование, 2003.

⁸ Сергеев Ф.М. Тайные операции нацистской разведки, 1933-1945. Front Cover. М.: Политиздат, 1991.

⁹ Барков Л. И. В дебрях абвера. Таллин: Ээсти раамат, 1971.

¹⁰ Непомнящий Н. Н. Загадки абвера: Тайная война адмирала Канариса // Н. Н. Непомнящий. М.: Вече, 2005.

¹¹ Залесский К.А. РСХА. М.: Яуза-ЭКСМО, 2004.

¹² Гладков Т.К. Тайны спецслужб III Рейха. Информация к размышлению. М.: Яуза-Пресс, 2010.

отделения абвера в Стамбуле Пауля Леверкюна «Германская военная разведка. Шпионаж, диверсии, контрразведка. 1935-1944»¹, вышедшая в 1954 году, которая примечательна тем, что Турция сама по себе стала не просто местом для ведения шпионской деятельности, а ещё и местом для встреч и переговоров противоборствующих разведывательных органов и Леверкюн имел доступ к разведывательной корреспонденции военно-политического плана.

Схожей с ней по содержанию стало довольно объёмное исследование бывшего офицера абвера Оскара Райле «Секретные операции абвера. Тайная война немецкой разведки на Востоке и Западе. 1921-1945»², в которой он дал подробное описание того как создавалась, набирала силу и потерпела крушение германская служба военной разведки. Автор приводит малоизвестные подробности операций против Советского Союза, стран Восточной и Западной Европы, Соединенных Штатов Америки и Великобритании. В книге присутствует объективный анализ успехов и неудач военной разведслужбы Германии и конкурирующих разведок.

Немаловажным источником стали воспоминания бывшего сотрудника гестапо, перешедшего работать в абвер, одного из видных деятелей внутреннего немецкого Сопротивления Ганса Бернда Гизевиуса «До горького конца. Записки заговорщика»³. Автор примечателен тем, что был особо доверенным лицом в абвере и его много раз избирали в качестве связного между деятелями Сопротивления.

Дневник другого деятеля Сопротивления тоже заслуживает внимания – записи посла Германии в Риме Ульриха фон Хасселя⁴, бывшего таким же доверенным лицом, как и Гизевиус.

¹ Леверкюн П. Германская военная разведка. Шпионаж, диверсии, контрразведка. 1935-1944. М.: Центрполиграф. 2011.

² Райле О. Тайная война. Секретные операции абвера на Западе и Востоке (1921-1945) М.: Центрполиграф, 2002.

³ Гизевиус Г. Б. «До горького конца. Записки заговорщика». Сокр. перевод с нем., Смоленск: «Русич», 2001.

⁴ Von Hassell U. The von Hassell Diaries, Garden City, NY: Doubleday, 1947.

К важным документам, помогающим составить образ главы абвера можно отнести мемуары командующего отделом «Иностранные армии Востока» генерал-лейтенанта Рейнхарда Гелена «Der Dienst. Erinnerungen 1942-1971»¹, который фактически станет преемником Канариса в будущем, создав и возглавив разведку ФРГ; в них он описывает довольно чёткое видение взаимоотношений соперничающих между собой абвера и СД, даёт свою характеристику Вильгельму Канарису, непосредственно взаимодействовать с которым ему не раз приходилось. Он так же анализирует причину краха абвера и гибели Канариса, при этом считая его одним из достойных представителей немецкого офицерства.

Стоит отдельно выделить источники представителей так называемых «конкурентов» абвера в борьбе за влияние – офицеров СС и СД. В первую очередь, конечно же, стоит выделить «Лабиринт»² (1991) и «В паутине СД»³ начальника внешней разведки службы безопасности СД Вальтера Шелленберга, который довольно ярко описывает свою деятельность на этом посту, включая непростые взаимоотношения с ведомством Канариса. Его воспоминания во многом проливают свет на ряд ключевых событий ведения тайной войны разведок в Европе. Схожим образом это же делает и книга «Секретный фронт. Воспоминания сотрудника политической разведки Третьего рейха. 1938-1945»⁴ Вильгельма Хёттля, штурмбанфюрера СС, позднее перешедшего в СД и в 1944 году возглавившего разведку и контрразведку в Центральной и Юго-Восточной Европе.

Цель работы – проанализировать деятельность адмирала Канариса в абвере, включая его роль в организации и проведении разведывательных операций, взаимодействие с нацистским руководством и другими ведомствами, а также оценить его мотивы и действия на фоне сложных

¹ Гелен, Р. Война разведок: Тайные операции спецслужб Германии, 1942-1971 / Райнхард Гелен; Пер. с нем. В. Г. Чернявского, Ю. Д. Чупрова. М.: Центрполиграф., 1999.

² Шелленберг В. Лабиринт. М.: Центрполиграф, 1991.

³ Шелленберг В. В паутине СД. Мемуары. М, Вече, 2021.

⁴ Хёттль В. Секретный фронт. Воспоминания сотрудника политической разведки Третьего Рейха. 1938-1945. М.: Центрполиграф, 2011.

политических и военных событий Второй мировой войны.

В соответствии с целью и выдвинутой гипотезой поставлены следующие **задачи** исследования:

1) изучение биографии и профессиональной карьеры адмирала Канариса, включая его взаимодействия с нацистским режимом, его назначение на руководящие должности в абвере и его роль в системе разведки нацистской Германии;

2) анализ доступных архивных документов, письменных источников, мемуаров, интервью и других источников, связанных с деятельностью Канариса в абвере, с целью выявления его роли и действий внутри и внешне, включая сотрудничество с нацистским режимом, использование разведывательных ресурсов, а также возможные проявления сопротивления и контакты с оппозиционными элементами;

3) исследование роли Канариса в формировании и реализации нацистской политики, включая его вклад в разработку разведывательных операций, его отношение к нацистским идеологиям и действиям, и его влияние на решения и действия нацистского руководства;

4) анализ контекста времени и обстановки, в которых действовал Канарис, включая политическую и социальную обстановку нацистской Германии, состояние военно-разведывательной деятельности, внешнеполитические события и влияние нацистского режима на разведывательную деятельность;

5) оценка и интерпретация результатов исследования на основе сопоставления и анализа различных источников, формулирование аргументированных выводов о роли и действиях Канариса в абвере, и возможного вклада в скрытое сопротивление и контакты с оппозиционными элементами.

Эти задачи могут служить основой для проведения исследования о деятельности адмирала Вильгельма Канариса в абвере и формирования аргументированных выводов и результатов на основе анализа и

интерпретации доступных источников. Исследование может помочь лучше понять роль Канариса в абвере, его взаимодействие с нацистским режимом, его влияние на разведывательную деятельность и возможные проявления сопротивления или контакты с оппозиционными элементами. Результаты исследования могут предоставить новые взгляды и пересмотры существующих представлений о деятельности адмирала Канариса в абвере и внести вклад в историческую науку и понимание этого периода истории нацистской Германии.

В первой главе данной работы рассматривается процесс реорганизации абвера с подачи Канариса из небольшого отдела разведки военного министерства рейхсвера в крупнейшую шпионскую сеть, раскинувшуюся практически по всему миру. При этом параллельно Канарис был вынужден вступить во внутреннюю конфронтацию с другими разведывательными органами нацистской Германии – гестапо и СД, защищая абвер от их посягательств на его сферы влияния. Тем не менее, это не помешало их активному сотрудничеству в подготовке почвы для нарушения международных соглашений и совместному способствованию укреплению власти тоталитарного режима НСДАП. Отдельно берётся во внимание посредничество Канариса между Гитлером, Франко и Муссолини, что делает его причастным к заложению основ агрессивного нацистского блока, гитлеровской коалиции, которая станет известна как «ось: Берлин – Рим», а позднее «ось: Берлин – Рим – Токио», приближая, таким образом, начало Второй мировой войны.

Во второй главе рассматривается активная подготовка абвера к войне, продолжение налаживания Канарисом сотрудничества с разведками других государств. В то же время освещается ряд обстоятельств (включая позорно скофабрикованные дела Фрича и Бломберга), которые вынудили Канариса перейти в оппозицию режиму и связать свою судьбу с Сопротивлением.

Далеко не последнюю роль в этом сыграл его подчинённый, «правая рука» – полковник Ганс Остер, который руководил Центральным отделом

абвера, один из фактических лидеров Сопротивления. Он стал связующим звеном между Канарисом и многими другими участниками оппозиции из военной и гражданской среды. Именно из них начинает формироваться круг заговорщиков, который предполагал при удобном случае, сконцентрировав все имеющиеся силы и выбрав момент – организовать путч с целью свержения фюрера, который уже успел заявить миру посредством ремилитаризации Рейнской области и аншлюса Австрии о своих агрессивных намерениях. Такая возможность представилась. Но была упущена в результате заключения Мюнхенского соглашения в 1938 году.

Рассматривается важный момент, предопределивший падение абвера в дальнейшем - связи Канариса с Сопротивлением не остались без внимания руководителя СД – Рейнхарда Гейдриха, который начал собирать материалы для отдельного дела на всех участников внутренней оппозиции – «Чёрной капеллы».

В третьей главе данной работы рассматривается процесс постепенного упадка абвера на фоне неудач на театрах военных действий. Канарис стал утрачивать влияние в результате внешнеполитических провалов абвера, который должен был вот-вот перейти в руки Гейдриха. Он желал агрессивным путём объединить все разведывательные службы нацистской Германии под своим началом. Однако в связи с его смертью в результате покушения 27 мая 1942 года абвер получил временную передышку.

Но ненадолго – ряд дел, заведённых против ряда сотрудников абвера, спровоцировал уход Остера из абвера, лишив Сопротивление одной из главных движущих сил. Параллельно вызванные неудачами в войне и внутренними репрессиями переходы сотрудников и агентов абвера на сторону противника спровоцировали Гитлера уволить Канариса с поста шефа абвера и фактически отдать этот орган на поглощение РСХА. Однако Канарис всё равно продолжал быть в курсе того, что происходило внутри разведки. Покушение 20 июля 1944 года дало повод арестовать Вильгельма Канариса и многих из его окружения, впоследствии которых ждала смертная

казнь.

В **заключении** подводятся итоги работы и резюмируются выводы, сделанные в ходе исследования. Рассмотрение деятельности адмирала Канариса в абвере, германской разведывательной службе, является важным историческим аспектом изучения Второй мировой войны.

В ходе работы был проведен анализ многочисленных источников и литературы, а также изучены документы и свидетельства, связанные с деятельностью Канариса. Главной целью исследования было раскрыть роль и влияние адмирала Канариса на разведывательные операции абвера, а также его вклад в военные и политические решения нацистского режима.

Анализ позволил выявить несколько ключевых моментов, касающихся деятельности Канариса в абвере.

Во-первых, он играл важную роль в создании и развитии разведывательной инфраструктуры Германии, особенно в области её технического оснащения. Канарис расширил и усовершенствовал аппарат абвера, сделав его одним из мощных и опаснейших инструментов ведения политики Третьего Рейха.

Во-вторых, Канарис обладал выдающимися способностями аналитика и стратега. Он был ответственен за сбор и анализ разведывательной информации, включая данные о военных планах и действиях противника. Его аналитические способности позволяли ему предсказывать и прогнозировать действия противников, что давало немецкому руководству значительное преимущество.

В-третьих, Канарис обладал большим политическим влиянием и имел доступ к высшим кругам нацистского руководства. Он использовал свое положение для защиты своих подчиненных и противодействия некоторым радикальным идеям и планам, предложенным другим членам абвера. Он был известен своими недовольством насилием и жестокостью, присущими режиму.

Дополнительно, важно отметить, что адмирал Канарис многократно

проявлял независимость мышления и самостоятельность в принятии решений. Он часто сталкивался с конфликтами и разногласиями с другими членами нацистского руководства, особенно с гестапо и СС. Его критический подход и умение проводить анализ позволяли ему какое-то время сдерживать рост их влияния.

Однако, несмотря на некоторые его позиции против режима, Канарис продолжал служить в абвере и оставался частью нацистской машины. Его деятельность и роль в разведывательной службе прямо или косвенно связывали его с преступлениями гитлеровского режима, хотя некоторые источники указывают на то, что он мог пытаться ограничить некоторые из их действий.

В целом, деятельность адмирала Вильгельма Канариса в абвере представляет смешанный образ, где его профессиональные навыки и аналитические способности сочетаются с его сложной политической позицией в нацистской Германии. Несмотря на его некоторые попытки противодействия радикальным элементам, его участие в режиме вызывает справедливую критику и дебаты о его моральной ответственности.

В заключение, исследование деятельности адмирала Канариса в абвере позволяет лучше понять сложные и противоречивые аспекты нацистского разведывательного аппарата и его влияние на ход Второй мировой войны. Это подчеркивает важность анализа и изучения исторических персонажей и организаций, чтобы извлечь уроки из прошлого и помочь формированию более справедливого и этичного будущего.